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Niederschrift 
 
über die 3. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am 21.11.2023 
im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
1. stv. Bürgermeisterin Veronika Maaßen 
Gemeindevertreterin Anke Hansen 
Gemeindevertreter Werner Norden 
Gemeindevertreter Kai Paulsen 
Gemeindevertreter Björn Petersen 

 
Entschuldigt fehlt: 
2. stv. Bürgermeister Elke Jensen 

 
Außerdem sind anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
2 weitere Zuhörer/innen 
 
 
Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

2. Sitzung am 05.09.2023 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2024 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Ausgliederung des Netzgeschäftes der 

Schleswig-Holstein Netz AG auf eine neue Tochtergesellschaft (Schleswig-Holstein 
Netz GmbH) 

 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
Bürgermeister Hans-Werner Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Ge-
meinde Wisch mit der Begrüßung aller Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße 
Ladung fest. Gemeindevertreterin Elke Jensen fehlt entschuldigt. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig. 
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2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
Einwände gegen die Tagesordnung bestehen nicht. Es werden auch keine Anträge auf Erwei-
terung der Tagesordnung gestellt. Somit wird die Tagesordnung einstimmig festgestellt. 
 
 

 
 

 

2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
Es werden keine Anträge auf Ausschluss der Öffentlichkeit gestellt. 
 
 

 

 

 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 2. Sitzung am 05.09.2023       

Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt.  
 

 
4. Einwohnerfragestunde       

 
 

 

 

Eine Zuhörerin erkundigt sich bezüglich der Sichtbehinderung der Verkehrsteilnehmer im öf-
fentlichen Straßenbereich im Frowähr, aufgrund des nicht zurück geschnitten starken Be-
wuchses eines Anliegergrundstückes. Der Bürgermeister teilt mit, dass er sich um die Ange-
legenheit kümmert und auch schon Kontakt mit den Anliegern aufgenommen hatte. 
 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

14.09. Sitzung vom WV Treene in Hattstedt. Neuer Vorsitzender des Wasserverbandes ist der 
Bürgermeister von Kropp, Stephan Ploog. 1. stellv. Vorsitzender ist Carsten Carsten-
sen-Wendt aus Schuby und 2. stellv. Vorsitzender ist Bürgermeister Johannes Jürgen-
sen aus Wittbek. 

14.09. Amtsausschuss Amt Nordsee-Treene in der Voßkuhle in der Südermarsch. Es wurde 
über die kommunale Wärmeplanung gesprochen. Ziel ist eine klimaneutrale Wärmeer-
zeug in Deutschland. Kleinere Gemeinden können sich für eine gemeinsame Wärme-
planung zusammenschließen. Die Handhabung in sog. Streudörfern ist noch nicht ab-
schließend geklärt, hier wird es wahrscheinlich auf Wärmepumpenanlagen mit 65 % 
erneuerbaren Energien (Sonne, Wind) hinauslaufen. 

 

02.11. Sitzung Breitband-Zweckverband südl. Nordfriesland mit Informationen zum Glasfa-
serausbau. 

07.11. Sitzung der Aktiv-Region im Gemeindezentrum in Uelvesbüll. Anträge können gestellt 
werden, bei Zustimmung des Gremiums kann es finanzielle Zuschüsse für Projekte in 
den Gemeinden geben. 

10.11. Aufstellung des Gemeindehaushaltes 2024 in der Finanzabteilung des Amtes Nordsee-
Treene bei Frau Lorenzen. Von der Gemeinde waren Veronika Maaßen, Elke Jensen, 
Kai Paulsen und der Bürgermeister anwesend. In 2024 sind für das Kinder- und Dorf-
fest 100 Euro, für das Kinderringreiten 50 Euro und fürs DRK 75 Euro als Zuschuss 
eingeplant. 

11.11. Es fand der 15. Sankt-Martins-Laternen-Sternenmarsch der umliegenden Dörfer Rich-
tung Schwabstedt statt. Mit der ersten Wischer Laterne aus 2008 wurde unter Beglei-
tung der FF Ramstedt-Wisch der Umzug zum Fährhaus in Schwabstedt durchgeführt. 
Die Resonanz war sehr gut. Am Fährhaus gab es Stockbrot und Kinderpunsch. Dank 
an den HGV für die Organisation. 

14.11. Sitzung des Haupt- und Finanzausschuss im Amt Nordsee-Treene. Vorbereitende Sit-
zung zur Amtsausschusssitzung am 30.11.2023. 

19.11. Treffen der Gemeinden Schwabstedt, Fresendelf, Ramstedt und Wisch zum Gottes-
dienst zum Volkstrauertag mit anschließender Kranzniederlegung am Ehrenmal in 
Schwabstedt zum Gedenken der Opfer der Weltkriege und des Terrors in der Welt. 

 
 
Abschließend berichtet Bürgermeister Petersen noch über das Radwegekonzept und die 
Planungen einer Radwegeverbindung der ehemaligen Bahntrasse Husum-Rendsburg. 
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Die Sperrung des Ohlandweges gilt vom 27.10.2023 bis 02.05.2024 und die Aktion „Unser 
sauberes Schleswig-Holstein“ findet am 09.03.2024 statt.  Am 03.12. findet die Weihnachts- 
feier des DRK-Ortsverbandes im Fährhaus statt und am 09.12.2023 die Weihnachtsfeier der 
Gemeindevertretung Wisch in Winnert. Ferner soll noch einmal der Weg am Bekannt- 
machungskasten an der Bushaltestelle überprüft werden und wenn für notwendig befunden 
entsprechend befestigt werden, damit man trockenen Fußes Aushänge vornehmen kann. 
 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 

 

Es haben keine Ausschüsse getagt. 
 

 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Gemeindevertreter Werner Norden berichtet über ein Gespräch mit dem Eider-Treene-Ver-
band bezüglich des maroden Holzgeländers am Dücker des kleinen Lagedeiches. Das Gelän-
der muss ersetzt werden unter Beteiligung der Gemeinde. Dies muss aber noch genauer ge-
klärt werden. Ferner müssen am Graben am kleinen Lagedeich die Büsche geschnitten wer-
den. Im Holtweg muss ein Baum abgesägt werde da dieser umzukippen droht und in die 
Straße hineinragt. Weiterhin merkt Werner Norden an, dass in diesem Jahr das schlegeln der 
Wegeränder von Seiten des Bauhofes Schwabstedt viel zu spät erledigt wurde. Im nächsten 
Jahr solle dies am besten im September passieren. Die nächste Sitzung des WV Treene findet 
am 08.12. in Jübek statt. Es wird noch auf den Adventsmarkt am 02. und 03.12. in Ramstedt 
bei Fam. Jensen hingewiesen. 
Gemeindevertreterin Anke Hansen teilt mit, dass am 17.12. der Adventsgottesdienst auf Ihrem 
Hof stattfindet und sie wird noch einen Aushang im Bekanntmachungskasten machen. 
 

 
 

 

 
8. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2024       
 
 

 

 
 

Bürgermeister Petersen weist auf den vorliegenden Haushaltsplan 2024 hin, der allen Anwe-
senden vorliegt. Schriftführer Norbert Strehlow trägt die Haushaltssatzung für 2024 vor. 
 
Der Ergebnisplan wird mit einem Gesamtbetrag der Erträge von 202.800 € und mit einem 
Gesamtbetrag der Aufwendungen von 209.900 € festgesetzt. Der Jahresfehlbetrag wird fest-
gesetzt mit 7.100 €. 
 
Der Finanzplan sieht Einzahlungen aus laufender Verwaltungstätigkeit von 200.500 € und 
Auszahlungen von 203.200 € vor. 
 
Der Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätig-
keit wird auf 0 € und der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit und der 
Finanzierungstätigkeit auf 1.000 € festgesetzt. Der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen 
und Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf 0 € festgesetzt. Die Gesamtzahl der im Stel-
lenplan ausgewiesenen Stellen auf 0. 
 
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:  
Grundsteuer A (land- und forstwirtschaftliche Betriebe) 380 % 
Grundsteuer B (Grundstücke)    425 % 
Gewerbesteuer      380 % 
 
Die Höchstbeträge für unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszah-
lungen, für deren Leistung der Bürgermeister seine Zustimmung nach § 82 GO erteilen kann, 
beträgt 1.500 €. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Haushalt für das Jahr 2024. 
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9. Beratung und Beschlussfassung über die Ausgliederung des Netzgeschäftes 
der Schleswig-Holstein Netz AG auf eine neue Tochtergesellschaft (Schleswig-Hol-
stein Netz GmbH)    
 

 
 

 

 

Die Gemeinde hält eine Beteiligung an der Schleswig-Holstein Netz AG (SH Netz). Auf den 

Informationsveranstaltungen im September/Oktober 2023 wurde den Kommunen ein Maßnah-

menpaket zur Umsetzung der Energiewende vorgestellt. Dies beinhaltet auch die Gründung 

der neuen „Schleswig-Holstein Netz GmbH“ als 100%ige Tochtergesellschaft der SH Netz zum 

01.07.2024.  

Vor dem Hintergrund des steigenden Finanzierungsbedarfs für die Umsetzung der Energie-

wende sowie der veränderten Zinsvorgaben der Bundesnetzagentur und der sich dadurch per-

spektivisch reduzierenden Ertragskraft des Netzgeschäftes soll eine langfristige Sicherstellung 

einer regulatorisch angemessenen und unternehmerisch flexiblen Aufstellung der SHNG erfol-

gen.  

Dazu wird der Netzbetrieb der dazugehörigen Netze sowie die Mitarbeitenden in diese 

100%ige Tochtergesellschaft ausgegliedert bzw. gehen dorthin über. Diese Gesellschaft über-

nimmt damit die Rolle des Netzbetreibers in Schleswig-Holstein, während die SH Netz zukünf-

tig die Funktion einer Beteiligungsholding einnimmt. 

Das Ergebnis der neuen Tochtergesellschaft soll mittels eines Ergebnisabführungsvertrages 

an die SH Netz abgeführt werden.  

Die Stellung der kommunalen Anteilseigner der SH Netz wird durch die Ausgliederung nicht 

beeinträchtigt. Die vier kommunalen Vertreter im Aufsichtsrat der SH Netz sollen zukünftig 

auch einen Sitz im Aufsichtsrat der Tochtergesellschaft erhalten. Der bestehende Ergebnisab-

führungsvertrag zwischen SH Netz und HanseWerk wird von der Ausgliederung ebenfalls nicht 

beeinflusst. Es entsteht keine Nachschusspflicht für die Anteilseigner.  

Die wirtschaftlichen Vorteile aus dieser Maßnahme übersteigen die administrativen Belastun-

gen (z.B. ein zusätzlicher Jahresabschluss) erheblich. Das Modell ist ein für Infrastrukturbe-

treiber übliches und anerkanntes Modell und wird auch bei anderen auch kommunalen Ener-

gienetzbetreibern angewendet. Die Umsetzung bedarf der Zustimmung auf der Hauptver-

sammlung der SH Netz AG am 10.04.2024. 

 

Die Gemeindevertretung stimmt der Neugründung der Schleswig-Holstein Netz GmbH mittels 

Ausgliederung aus der Schleswig-Holstein Netz AG einstimmig zu. 

 

 
 
 
 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeister     Schriftführer 
 


	Ende der Sitzung: 21:00 Uhr

